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Colonia. Per le merci di provata produzione 
locale importate dall 'Eri trea nel Sudan e vi-
ceversa il dazio è l imitato al cinque per cento 
del loro valore; 

3° Per le merci di transito, che sono 
quelle a cui allude l'onorevole Galletti , è 
stabilito il drawback per l ' intero dazio. 

Questo è lo stato di fatto, ma pendono 
t ra t ta t ive per intendersi maggiormente sul-
l 'applicazione dell'accordo doganale. 

Nella linea di frontiera f ra l 'Eri t rea ed 
il Sudan si trova quel punto di cui parla 
l'onorevole Galletti , cioè Tomat che sarà 
compreso negli accordi che stiamo per con-
cludere. Per risolvere questa importante que-
stione il Regio commissario si è recato sul 
luogo ed ha fatto un vero viaggio di esplo-
razione, dai r isul tat i del quale molto spe-
riamo per lo sviluppo economico della nostra 
colonia. Allo stato delle cose l 'onorevole Gal-
let t i non mi chiederà, nè io potrei darli, schia-
r iment i maggiori . 

Presidente. Ha facoltà di parlare l'onore-
vole Galletti . 

Galletti. Ringrazio l'onorevole sotto-segre-
tario di Stato delle spiegazioni che ha voluto 
darmi. Sono lieto del viaggio di esplorazione 
compiuto dal Regio Commissario della Colo-
nia; spero che esso sarà proficuo, ed esprimo 
la speranza che il rapporto relativo, per tutto 
ciò che concerne la parte esplorativa, sia pub-
blicato. 

Per il resto comprendo la prudenza del 
Governatore dell 'Eritrea e del Governo cen-
t ra le ; e faccio voti che Tomat col suo svi-
luppo possa farci sentire meno il dolore ed i 
danni dell 'abbandono di Cassala. 

Presidente. Segue l ' interrogazione dell'ono-
revole Riccio Vincenzo, al ministro delle fi-
nanze « sulle condizioni dell'ufficio del catasto 
di Caserta, a proposito di recenti rivelazioni 
di fa t t i gravissimi. » 

Ha facoltà di parlare l'onorevole sotto-
segretario di Stato per le finanze. 

Mazziotti, sotto-segretario di Stato per le finanze. 
L'onorevole Riccio allude certamente con la 
sua interrogazione circa la rivelazione di 
fa t t i gravissimi relat ivi all 'ufficio del cata-
sto di Caserta e ad alcune pubblicazioni fat te 
da un giornale locale La Luce nel corso del 
mese di febbraio passato. 

In queste pubblicazioni si facevano gravi 
addebiti alla sezione catastale di Caserta e 
specialmente all ' ingegnere che è preposto 

alla direzione di essa, il cavaliere Bersani. 
Questo funzionario, in seguito a tal i pubbli-
cazioni, chiese il permesso all 'Amministra-
zione di dare querela, ed il Ministero ebbe 
a riconoscere come tale concessione non po-
tesse equamente negarglisi , di guisa che il 
Bersani diede querela chiedendo con essa di 
fornire, innanzi al magistrato competente, la 
prova completa della falsi tà delle accuse che 
a lui furono mosse. 

In presenza di questa circostanza, essendo 
stato il potere giudiziario chiamato a pro-
nunziare circa i fa t t i denunziati dal giornale 
La Luce non mi sembrerebbe conveniente di 
entrare in una discussione che potrebbe pre-
venire il giudizio del magis t ra to; mi l imito 
semplicemente per ciò che r iguarda gli ad-
debiti che si riferiscono all 'opera dell 'Am-
ministrazione, ad indicare quale sia stato il 
r isultato delle indagini e delle informazioni 
che il Governo non ha omesso di assumere. 

Si addebitava all 'Amministrazione princi-
palmente di aver fa t ta la concessione di un 
cottimo ad un ingegnere straordinario, chia-
mato Muzzi, aggiungendo, per dare appunto 
a quest 'atto un carattere di favore, che era 
la sola concessione avvenuta nella provincia 
di Caserta, mentre altre concessioni non sa-
rebbero state date. 

Ora è da notare che risulta esplicita-
mente dagli at t i come l ' ispezione comparti-
mentale del catasto di Napoli propose di 
concedere il rilevamento a cottimo per 3 Co-
muni, per il comune di Caianello, Marzano-
Appio e Casalvieri. E per questi cottimi fu 
indetta una gara alla quale concorsero due 
soli individui, l ' ingegner Muzzi ed un ta l 
Barbieri . I l Muzzi offrì maggiore ribasso del-
l 'altro concorrente e per tu t t i e tre i Comuni 
mentre l 'offerta del Barbieri si l imitava al 
comune di Marzano. 

L'amministrazione r i tenne di non- potere 
accettare l 'of fer ta del Barbieri , perchè è 
norma precisa e tassativa delle sue istru-
zioni che questi cottimi debbano essere con-
cessi esclusivamente al personale straordi-
nario del catasto e non possano darsi ad un 
ingegnere ordinario ; come è appunto il Bar-
bieri che essendo ingegnere catastale di ruolo, 
non poteva concorrere. 

Ri tenne d'altra parte l 'amministrazione 
che non convenisse ad essa di dare a cottimo 
il r i levamento dei due comuni di San Mar-
zano e di Casalvieri e quindi limitò gli ef-


